

# 4 | 国内新闻

财政部和国家税务总局:

## 年应税所得额低于10万元 小微企业可享所得税减半计征优惠

据新华社北京4月8日电(记者 韩洁 高立)继日前国务院常务会议提出将小微企业减半征收企业所得税优惠政策实施范围的上限,由年应纳税所得额6万元进一步较大幅度提高,外界一直关注扩围后的优惠政策上限是多少。

经国务院批准,财政部和国家税务总局8日联合印发了《关于小型微利企业所得税优惠政策有关问题的通知》,明确自2014年1月1日起,将享受减半征收企业所得税优惠政策的小微企业范围由年应纳税所得额低于6万元(含6万元)扩大到年应纳税所得额低于10万元(含10万元)。

两部门表示,此举旨在进一步减轻小微企业税负,促进经济发展和扩大就业。调整后的小微企业所得税优惠政策执行期限截至2016年12月31日,即:自2014年1月1日至2016年12月31日,对年

应纳税所得额低于10万元(含10万元)的小微企业,其所得减按50%计入应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业所得税。

财政部材料所副所长刘尚希指出,此次扩大小微企业所得税优惠政策实施范围,意味着更多小微企业将降低税负,有助于更好激发小微企业活力,也是当前应对经济下行压力、稳增长、调结构的重要举措。

国家工商总局日前发布的《全国小微企业发展报告》显示,小微企业已占市场主体的绝对多数,是经济持续稳定增长的基础。截至2013年年底,全国小微企业1169.87万户,占各类企业总数的76.57%。若将4436.29万户个体工商户视作微型企业纳入统计,则小微企业在工商登记注册的市场主体中所占比重达到94.15%。全国小微企业解决了我国1.5亿人口的就业问题。



### 抬身价

办理各种假学位证、毕业证的小贩虽然在一些大城市已不多见,但网上的办证广告却不少见。面对屡禁不绝的办假证之风,专家认为,这是社会“重学历、轻能力”之不良风气的折射。

新华社发 商海春 作

## 中国首部自贸区 仲裁规则在上海颁布

据新华社上海4月8日电(记者 叶锋)8日,《中国(上海)自由贸易试验区仲裁规则》在上海颁布,并将于今年5月1日起实施。这是中国首部自贸区仲裁规则,标志着上海自贸区的制度创新又取得新突破。

上海自贸区的制度创新,体现在促进投资贸易便利、监管高效便捷和法制环境规范等多个方面。而商事仲裁制度是自贸区法制环境建设的重要组成部分。

据介绍,《仲裁规则》共有10章85条。它吸纳和完善了诸多国际商事仲裁的先进制度,如完善了“临时措施”,并增设了“紧急仲裁庭”制度;突破了当事人选定仲裁员的“名册制”限制,确立了仲裁员开放名册制;细化了“案件合并”、“其他协议方加入仲裁程序”等制

度;通过设立仲裁庭组成前的调解员调解程序,进一步完善了“仲裁与调解相结合”的制度;进一步强化了仲裁中的证据制度等;纳入了“友好仲裁”制度;增设了“小额争议程序”,降低了相应的仲裁收费。

《仲裁规则》的一系列制度创新,具有重要意义。比如,“紧急仲裁庭”制度的设立,使自贸区仲裁规则具有更广泛的适应性,有利于在仲裁庭有权作出临时措施决定的国家开拓仲裁市场,对当事人更具吸引力;确立更为开放的仲裁员选定方式,则既体现了仲裁员名册制对当事人选择的参考和辅助作用,同时又不会对当事人的选择权利造成过多的限制,满足当事人更为广泛多元的选定仲裁员的需求。”上海国际仲裁中心副主任、秘书长闻万里说。



郑州街头

### 手机“领导号”叫价数万元

郑州街头一个售卖手机号码的摊点上挂着印有“万人仰望领导号”字样的宣传页(4月8日摄)。

近日,记者在郑州街头采访时发现,一个售卖手机号码的摊点内,宣传页上赫然打出“万人仰望领导号”、“稀缺珍藏号”等字样,以001结尾的“领导号”叫价高达数万元,以连号结尾的手机号码也要价两三千。一些业内人士表示,这些所谓的“领导号”、“靓号”并不享有特殊服务,只是商家的炒作行为。

新华社记者 李安 摄

打击新闻敲诈

# 真假记者勾结 敲诈不成就曝光

——新闻敲诈招数面面观

□新华社记者 胡靖国 王菲菲

冒充“央媒”记者敲诈,一开口就要20万元;盗用正规期刊名、刊号,假杂志比真的还要“高大上”;假记者背后有真记者撑腰,敲诈不成就予以曝光……假记者、新闻敲诈犹如新闻领域的顽疾。记者盘点近来破获的各起假记者、新闻敲诈案件,揭露那些以假乱真、行骗敛财的招数。

### 招数一： 冒名顶替，“封口费” 开口就要20万元

今年1月中旬,山西省太原市迎泽区一家企业负责人接到自称某中央驻站媒体“记者”孙某的电话,称接到群众举报,与几名中央级媒体记者专程采访该企业私挖滥采一事,并表示已拍摄了视频。

见面之后,孙某拿出一份以《假招商真挖煤》为题的“新闻稿”,开口便说:“这事儿也没啥难,我帮你们传个话儿,他们两家就可以不发稿。”企业负责人立即明白了,孙某要的其实是“封口费”,便试探性地问价,结果对方开口就要了20万元。

“感觉他不像记者,根本不听

我解释。”与孙某会面后,企业负责人报了案。警方根据线索抓获了孙某及“同行”刘某、吴某。经查,刘某、吴某分别冒充中国网和中央电视台的记者,并伪造记者证、工作证,利用一些企业花钱买平安的心理,与孙某合伙敲诈。

“冒充、盗用有关新闻报刊的名义,进行所谓的采访报道以达到诈骗敛财的目的,是假记者的惯用招数。”山西新闻出版局“扫黄打非”办公室有关负责人连军说,所谓的舆论监督,在他们那里就是给钱就可以“摆平”。

而大多数群众和基层一线干部缺乏对真假记者的辨识能力,往往就轻信而被骗了。山西忻州市公安局刑侦支队民警张智慧说,一张来历不明的“采访函”和一个“吓死人”的名衔,加之受害人破财免灾的心理,使假记者们有恃无恐。此外,由于假记者作案手法隐蔽,往往暗示被敲诈对象,除非警方当场抓现行,一般很难取证。

### 招数二： 以假乱真,假的比真的 还“高大上”

陕北地区长期以来新闻报道

资源富集,也成为假记者的“重灾区”。“一年光我接待的记者就有300多人次,其中很多人连记者证都没有。”陕北某县一位宣传部门工作人员高亮(化名)说,“他们有的专找问题,再谈版面费、赞助费;有的一来就提各种要求,不答应干脆坐在办公室不走,搞得没法正常工作。”

“我见过很多记者的名片,有的名片名头大得吓死人。印着‘国际通讯社’负责‘亚洲报道’,有的打着国家某部委旗号,共同点是口气大。”陕北一位民企负责人说。

作为陕西某区县的主要领导,王东(化名)的办公桌上放着一份简短却措辞严厉的“采访函”:“王东同志你好!最近接到有关你问题的反映,已引起高层决策部门的重视,现派某某博士前去调研,请予合作。”纸面上红色的文头与公章赫然夺目。王东在其上用粗黑字批示:“请办公室主任对接。”

“你看看这语气吓人不?但是还不说清楚你哪儿有问题。”王东一脸无奈地说,“经常会收到这样的采访函,说白了就是讹诈要钱。我没时间纠缠,只能交给办公室主任应付。”

前不久,山西忻州破获一起

盗用《经济与社会发展研究》杂志刊名、刊号进行新闻敲诈的案件。据办案民警介绍,假杂志看起来比真的还高端,“印刷质量非常好,而且封面上、内页图片都是中央领导人的照片,就连杂志的顾问竟然也有不少知名人士。”

“假杂志看起来比真的还真,一般人根本分辨不出来。”办案民警刘志朝说,除了杂志、报纸等以假乱真之外,假网站也蒙蔽了不少人。

在山西省忻州市公安局2013年破获的一起案件中,两名犯罪嫌疑人以“中国执法监督网”记者的名义对忻州一家加油站进行敲诈。这个网站的域名是中国执法监督网的首字母,让不少人信以为真。但事实上,该网站注册名却是“放假网”,是一个个人经营的网站。

### 招数三： 真假勾结，敲诈不成 就曝光

“假记者与真记者内外勾结,谋取非法利益时由假记者出面,出了事就会有真记者来干预。”张智慧说,这是最容易得手的招数,也最让办案人员头疼。陕西一位

宣传部门负责人陈昭(化名)坦言,问题的症结在于,假记者不可怕,但在他们的后头,不少有真记者“撑腰”。

2013年8月27日,忻州市某中学校长到忻州市公安局报案称:一手机号码给其发短信,称其是“聚焦中国法制网”记者,手中掌握有学校违规收取赞助费百万元的稿件和视频,以要在网上曝光为要挟索要钱财,后经过讨价还价达成给7万元便不发稿的协议。

接报后,民警在校内将取钱后离开的郭某某和同伙王某某抓获。经查,郭某某是供职当地某报社的真记者,而王某某则是假记者。

“以真记者为依托,如果敲诈不成就在媒体上予以曝光,从事诈骗活动,是这类新闻敲诈行为的惯用伎俩。”连军指出,真假记者勾结与当前一些媒体内部管理混乱有关。据了解,少数媒体片面追求经济效益,随意在基层设置分支机构、聘用人员,相关管理却十分混乱。特别是一些报刊、网站在地方建站很简单,有的还可以发“记者证”。但这些“承包商”在基层如何运作,一般情况下“上面不会过问”。

(据新华社北京4月8日电)



相互勾“劫”

新华社发 商春海 作

新闻观察:

## 假记者背后的真问题应引起重视

据新华社太原4月8日电 假记者敲诈勒索为何能够屡屡得逞?其中暴露的问题需引起重视。

首先,“苍蝇不叮无缝的蛋”,如果有相关单位自身出问题,假记者拿什么去敲诈勒索呢?假记者们往往很懂形势,能够根据国家政策指向开展“舆论监督”,环保、交警、食品卫生等执法部门的违规执法,企业的安全生产、环保设施等往往是假记者们“监督”的重点。由于这些问题比较敏感,被抓住“小辫子”后,有关单位想的是怎么解决自身问题,而不是如何打发记者,息事宁人。如一位办案民警所说,受害者很少主动报案,被奉化公安机关依法采取强制措施,其中刑事拘留2人、取保候审1人。

第三,一些小报小刊记者站和记者证管理不严也是假记者泛滥的原因之一。据了解,一些媒体往往抱着“花钱消灾”的心理,希望能够大事化小,小事化了。但俗话说,身正不怕影子歪,打击假记者歪风,还须有关单位能够做到“身正”。

其次,假记者的泛滥与某些真记者行为不端有关。假记者的出现,正是效仿一些真记者,企图借用记者身份“蒙吃嘴”,从中大捞一笔。更何况,在一些假记者敲诈案件中,真记者的身影若隐若现,真假记者内外勾结让基层干部群众真假难辨,也让受害者顾忌良多。可见,打击假记者还须整顿真记者。

在工作人员配合居民有序搬离家后,锦屏街道居敬小区第29幢未坍塌的2.5个单元楼,于7日下午2时45分被拆除。

“下面”如何操作,“上面”则不会过问。正因为管理松散,才使得假记者能够打着报刊、网站的名义胡作非为。而记者证的办理对于“假记者”来说,更是轻而易举。记者曾在公交车上听到一个人在打电话时说,自己150元办了一个假记者证。试想,如果地方记者站的管理能够规范化,如果“记者证”不是那么容易办到,假记者又怎能轻易行骗?

打击假记者大快人心,但要从根本上杜绝假记者敲诈勒索,还需多方努力。被监督单位应规范自身行为,正规记者要恪守职业准则,全社会形成诚实守信的风气,才能彻底铲除假记者生存的土壤。

“下面”如何操作,“上面”则不会过问。正因为管理松散,才使得假记者能够打着报刊、网站的名义胡作非为。而记者证的办理对于“假记者”来说,更是轻而易举。记者曾在公交车上听到一个人在打电话时说,自己150元办了一个假记者证。试想,如果地方记者站的管理能够规范化,如果“记者证”不是那么容易办到,假记者又怎能轻易行骗?

打击假记者大快人心,但要从根本上杜绝假记者敲诈勒索,还需多方努力。被监督单位应规范自身行为,正规记者要恪守职业准则,全社会形成诚实守信的风气,才能彻底铲除假记者生存的土壤。

链接:

## 新闻敲诈,面临哪些处罚?

——行政处罚:吊销出版  
许可证和记者证

山西黄河律师事务所执业律师薛宁说,对正规记者的活动,主要是通过《新闻记者证管理办法》《报刊记者站管理办法》《报纸出版管理规定》等部门规章进行规范。其中,《报纸出版管理规定》中就明确提出,报纸开展新闻报道必须坚持真实、全面、客观、公正的原则,不得刊载虚假、失实报道。违反相关规定,新闻出版行政部门可视情节轻重,采取诸如下达警告通知书、通报批评,责令停止印制、发行报纸等行政处罚措施。

日前,国家新闻出版广电总局通报了多起利用出版活动牟取不正当利益的案例。其中,《中国特产报》就因记者在宁夏、陕西等地采访时,多次牟取不正当利益,而被吊销报纸出版许可证;吊销涉案记者的新闻记者证,并列不良从业记录;注销该报社其他人员的新闻记者证。

——刑事处罚:非国家工作人员受贿罪、敲诈勒索罪、诈骗罪、损害商誉罪等

薛宁告诉记者,在刑事处罚中,非国家工作人员受贿罪主要是指针对真记者,而敲诈勒索罪、诈骗罪以及损害商誉罪等则是真、假记者均适用。

据介绍,非国家工作人员受贿罪,是指公司、企业或者其他单位的工作人员利用职务上的便利,索取他人财物或者非法收受他人财物,为他人谋取利益,数额较大的行为。

“记者进行新闻敲诈,更多

的是判处敲诈勒索罪和诈骗罪。”丁龙说,如2013年6月,山西运城假记者杨俊林就因诈骗罪被依法判处有期徒刑10年,并处罚金10万元。

——其他违法处罚:民事侵权责任、行政拘留等

薛宁说,新闻敲诈和假新闻还涉及民事侵权,如侵犯隐私权、名誉权等,也有因违反治安管理处罚法而被处以行政拘留的情况。

如治安管理处罚法第五十二条规定,买卖或者使用伪造、变造的国家机关、人民团体、企业、事业单位或者其他组织的公文、证件、证明文件的,将被处10日以上15日以下拘留,可以并处1000元以下罚款;情节较轻的,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款。

今年1月15日,太原市公安局万柏林分局千峰派出所民警在工作中发现,杨某某自称是记者并出示《新闻工作证》阻碍公安人员正常检查。经查,杨某某所持《新闻工作证》为其通过办假证获得,本人并不是新闻从业人员,公安机关对其进行了拘留5日的处罚。

“现在是网络时代,自媒体发展迅速,新闻敲诈和假新闻层出不穷,误导公众,造成恶劣的社会影响。”薛宁说,这与立法不足和执法力度不够有关,因此,还应根据新情况完善相关法律法规,加大执法力度,严厉查处违法行为。同时,进一步规范新闻行业内部规范,加强自律。

(据新华社太原4月8日电)

浙江奉化塌楼事故

## 建设施工的3名直接责任人 2人被刑事拘留、1人被取保候审

据新华社杭州4月8日电(记者 裴立华 段菁菁)8日,从浙江省奉化市政府了解到,奉化市已启动对居敬小区塌楼事故原因的调查,建设施工的3名直接责任人因涉嫌工程重大安全事故罪,被奉化公安机关依法采取强制措施,其中刑事拘留2人、取保候审1人。

4日,宁波奉化市居敬小区第29幢居民楼倒塌后,针对房屋开发建设中的工程发包、勘测、设计、工程建设、质量监管和工程验收等主要环节以及工作中可能存在的失职渎职行为,奉化市成立了由纪委(监察局)、公安、检察院、相关职能部门和

专家组成的联合调查组和专案组。

目前,4名宁波专家已对第29幢楼进行了现场初步勘查,上海市房屋质量检测站的8名工作人员和杭州市房屋安全鉴定所的4名专家也已经抵达奉化,开展房屋质量鉴定和原因调查。

针对居敬小区第29幢坍塌楼房内遗留财物补偿问题,目前,奉化市已启动法律程序,调查房屋坍塌具体原因,开展相关责任主体认定,将按照相关法律法规由政府面向责任主体追偿,确保依法赔偿到位。此前,奉化市政府已一次性给予每户居民5000元作为日常生活用品购置补助。

4日事故发生后,锦屏街道办事处已向第29幢住户陆续发放了3000元慰问金和人均每天150元共20天的临时过渡补助费。考虑到这些住户缺少生活必需品,从4月6日起,每户再补助5000元。同时,为妥善解决第29幢住户过渡房问题,市政府和锦屏街道办事处商定,过渡房安置费按每月每平方米20元标准发放,时间暂定为一年。街道已组织干部入户结对帮扶,进一步做好善后工作。

在工作人员配合居民有序搬离家后,锦屏街道居敬小区第29幢未坍塌的2.5个单元楼,于7日下午2时45分被拆除。



### 福建长乐丧事大操大办现象愈演愈烈 送葬队伍长2公里

福建省长乐市一送葬队伍在行进中。这支送葬队伍长达2公里多,据村民介绍,这场丧事花费至少上百万元(4月5日摄)。

近年来,福建省沿海一些地方丧事大操大办现象愈演愈烈,一些富裕家庭丧事规模越来越大,档次越来越高,受此影响,一些农村贫困家庭举债也要把丧事办得风光有面子。一场丧事少则二三十万,多则上百万元。送葬队伍短的几百米,长的几公里。庞大的送葬队伍中,有花车队、乐队、腰鼓队。所经之处锣鼓喧天、鞭炮齐鸣,铺张浪费现象十分严重。

新华社记者 姜克红 摄